

# 任风云莽荡 领潮涌汤汤

## ——回眸世界的2023年

世界的2023年,风一更,雪一更。全球经济增速放缓,地缘格局却在加速震荡,地区冲突多点爆发,人道危机持续恶化,粮食、能源、灾害、生态等传统与非传统安全风险陡起壁立,交错叠加。分裂、对立、迷茫、徘徊、焦虑的表征突出,不稳定性、不确定性的心态普遍,变乱交织的世界面临新的抉择。

然而,在这一年的惊涛拍岸中,关于人类前途与命运的思考,前所未有地迫切且炙热。从开普敦、约翰内斯堡,到杭州、北京、上海,再到旧金山,集思广益,察纳雅言,共识的曙光照亮发展、安全、文明道路,推动大国关系的转机,推动全球南方的觉醒,推动全球治理的改善。

揆时度势,动静观。“我们要有乱云飞渡仍从容的定力,本着对历史、对人民、对世界负责的态度,携手应对各种全球性风险和机遇,为子孙后代创造和平、发展、合作、共赢的美好未来。”中国国家主席习近平在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲,就如何应对风起云涌的变化,指出前进的方向和路径,受到国际社会广泛响应和支持。

### 沉疴新疾 地缘安全状况频繁出现

2023年,全球多处“火药桶”被引爆,冲突此起彼伏,对立气氛弥漫。制裁、霸权、干涉、双标随处可见,弱肉强食、零和游戏、赢者通吃的旧思维、旧秩序投下阴影。旧怨新仇难解难分,多重危机糅合升级。英国国际战略研究所年度报告显示,2023年全球地区冲突和地方冲突多达183处,创近三十年之最,“全球动荡,和平艰难”。

这一年,乌克兰危机延宕难解。各方在疲惫中“耗”入第二个年头。冲突双方拉锯消耗,欧洲耗资金、耗决策、耗民意。只有美国在坐收渔利,美政府不断游说国会军援乌克兰、拖垮俄罗斯;其他北约国家深陷“家法帮规”、愁苦盘算得失;乌克兰在耗竭中反复催讨西方援助,不断观望美国政坛政治极化升级;俄罗斯则逐渐适应战事常态,摆出耐力战的架势。其间,瓦格纳事件给俄乌冲突增添了更多尖锐激烈的矛盾冲突。据联合国统计,俄乌冲突升级21个月以来,平民死亡已经过万。但西方国家不会轻易放弃拉线木偶的游戏,只要仍有利可图,就会继续收割悲剧的票房。俄乌冲突拖延化趋势依然明显。

这一年,巴以问题突发地震。美国总统国家安全事务助理沙利文9月30日扬言,美国让“中东比过去20年更平静”,仅7天后,新一轮巴以冲突地火喷发。哈马斯对以色列发起“阿克萨洪水”行动,伤亡惨重,以色列随即对加沙地带上万目标实施打击,造成超过2万名巴勒斯坦人死亡,5万余人受伤,人道主义危机深重。这轮冲突重击中东地缘政治,宣告美国中东政策的彻底失败。围绕巴以、俄乌两场冲突,美国指责俄罗斯、偏袒以色列的说辞自相矛盾,力援乌克兰、冷视巴勒斯坦的态度对比鲜明。安理会决议草案数次流产,美国维护自身霸权的政策一览无遗。黎巴嫩、伊朗、叙利亚等地反弹情绪加速催化,也门胡塞武装在红海针对涉以目标直接展开行动。巴以冲突扩大化、复杂化的险情浪高风急。

这一年,多重危机烽烟四起。全球范围内,叙利亚、利比亚、也门内战尚未平息,苏丹内部又爆发激烈战斗,迄今已持续数月,已导致上万人死亡,700多万人流离失所。在亚欧,阿塞拜疆和亚美尼亚围绕纳卡地区归属陈兵对峙;在拉美,委内瑞拉和圭亚那就埃塞奎博地区争端紧张戒备;在朝鲜半岛,美国战略核潜艇抵达韩国,美韩扩大联合军演规模,朝鲜开展首颗军事侦察卫星发射活动,半岛局势升温;在东南亚,缅北地方武装冲突持续数月;非洲的“政变流行病”蔓延,尼日尔、加蓬先后发生政变,几内亚比绍发生未遂政变。西非国家经济共同体一度表示要出兵干预尼日尔局势,招致马里和布基纳法索强烈反弹,地区局势紧张。

### 屋漏逢雨 全球经济复苏困难重重

2023年,地缘政治、大国竞争、地区冲突、自然灾害、气候变化等对世界经济的影响和冲击越发明显,去全球化思潮、贸易保护主义、能源政治化、粮荒饥荒等因素对增长形成多重牵制,贸易碎片化、供应链分散化等趋势突出。全球经济亟待整体优化和辩证论治。

这一年,全球经济增长乏力。据经济合作与发展组织预估,今年全球经济增长仅2.9%。美联储自去年以来连续加息,强推美元回流,再

次“收割”世界,但也造成硅谷银行等多家银行相继倒闭,既反映无节制量化宽松积聚风险的前因,又暴露疯狂加息引爆风险的后果。受累于日元贬值和长期慢增长效应,日本被国际机构预测其第三大经济体地位恐落在德国之后,而德国自身也陷入衰退。欧盟委员会预测,今年德国、匈牙利、捷克、瑞典等多国将出现1个百分点以内的经济下滑。与欧盟陷入停滞相比,亚洲仍继续贡献全球经济增长的大部分,中国经济保持回升向好、长期向好趋势。联合国《2023年世界经济形势与展望》报告、国际货币基金组织分别将今年中国经济增长预期调高至5.3%和5.4%,预测中国对全球经济增长的贡献仍将达三分之一。

这一年,贸易分裂特征显现。今年全球贸易在地缘政治紧张和保护主义抬头作用下表现远低于预期,贸易失衡,摩擦频发,一些国家的制裁大棒和内向政策破坏贸易自由化与多样化,僵化全球价值链韧性。世界贸易组织预测,今年全球货物贸易量同比增幅仅0.8%。联合国贸发会议研究发现,贸易伙伴多样性程度降低,贸易分裂趋势明显,“双边贸易正在向着优先与共享政治价值观的国家开展贸易的方向变化”。国际货币基金组织在今年《世界经济展望报告》中170多次提及“碎片化”一词,警告“地缘政治分裂”正在给产业链供应链造成重大损失,“各国分裂成只在彼此之间开展贸易的集团……可能会让全球全年国内生产总值减少7%”。

这一年,天灾加剧人祸丛生。今年全球地震频频,伊朗、土耳其、阿富汗、摩洛哥、中国甘肃等地遭受强震。其中,土耳其南部7.7级地震造成超过5万人死亡。今年还是有记录以来人类历史上最炎热的一年,接踵而至的热浪、暴雨、洪水、山火等气象灾害让世界经济雪上加霜。意大利、突尼斯和摩洛哥分别报告出现48.2摄氏度、49摄氏度和50.4摄氏度的极端高温;孟加拉国、美国、中国、印度尼西亚、尼日利亚、肯尼亚等国遭遇暴雨灾害;飓风在利比亚引发溃坝和洪水,造成重大人员伤亡;加拿大野火持续近半年,过火面积超18万平方公里;美国夏威夷毛伊岛野火导致至少99人死亡……面对环境剧变,联合国秘书长古特雷斯疾呼:“全球变暖的时代已经结束,全球沸腾的时代已然到来。”围绕这些迫在眉睫的气候议题,《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会达成“阿联酋共识”。

### 动态制衡 多极秩序加速整合发展

2023年,围绕地区冲突、军备竞赛、人道灾难、难民危机、金融霸凌、贸易壁垒、逆全球化、气候谈判、核污水排放、人工智能监管等话题的大分歧、大争论、大僵局屡见不鲜,东方与西方、南方与北方频繁交锋较量,国际格局再平衡趋势明显,世界进入思辨、重组、整合的新阶段。

这一年,多极秩序在演进。在今年联大一般性辩论开幕讲话中,古特雷斯表示,只有多极世界才能“为国际关系的公正和平衡带来新机遇”,只有多边立场才能凝聚“共同的责任、共同的理念、共同的前进道路”。当前,东西竞争,南北分歧,无一不在表明,单极秩序无法处理一众全球性问题,单极霸权无法再通过战争和货币控制世界。这一年,逆全球化理论的市场缩水,“去风险”等话术阴谋不断暴露。西方主导的排他性俱乐部热度明显下降,更具包容性的合作朋友圈越来越受欢迎。

这一年,“全球南方”在觉醒。今年是“全球南方”更为自信、走向成熟的一年。伊朗加入上海合作组织;埃及、埃塞俄比亚、伊朗、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国等国加入金砖国家机制;非盟成为二十国集团永久成员;“77国集团和中国”哈瓦那峰会发出“全球南方”加强团结合作的声音。在非洲,法国驻军黯然撤出尼日尔,非洲多地掀起反殖民宗主势力的浪潮;在南美,巴西总统卢拉呼吁把解决饥饿、贫困和不平等作为巴西担任二十国集团轮值主席国期间的工作目标;在加勒比地区,巴巴多斯代表易受气候变化影响的国家向发达国家喊话……“全球南方”正从模糊的学术概念走向清晰的多边行为体,呼吁制定新规则、建立新秩序,以更加公平、和谐的方式反映国际关系。

这一年,国际关系在校准。今年全球外交活跃,国际关系多维调整,部分双边关系校正,历史性互动高光不断。伊朗总统访问沙特,俄罗斯总统访问中东,叙利亚总统赴杭州出席亚运会开幕式,中日韩外长会时隔4年再度举行,东盟和海湾阿拉伯

国家举行罕见峰会……其间,中国成为全球事务的置顶关注。西班牙、法国、澳大利亚等西方国家领导人先后访华,同中国共同确定双边关系发展方向。欧盟委员会主席冯德莱恩两度赴华,向外界表明,“脱钩断链”行不通。中美之间,美国国务卿、财政部长、商务部长、总统气候问题特使、加州州长,以及中国人民的老朋友基辛格等都到访中国。11月,习近平主席飞越太平洋,开启旧金山之旅。中美元首旧金山会晤举世瞩目、成果丰硕、意涵深远,为中美关系增添稳定性,为亚太合作带来新动力,为国际和地区格局注入正能量。

### 智者求同 时代潮头奔涌澎湃向前

2023年,在世界的风云变幻中,中国一如既往,以信相交,以利相融,以道相亲,以诚相待,运筹大国关系,高举多边主义旗帜,擘画共同未来,主持公平正义,用构建人类命运共同体理念、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、共建“一带一路”倡议等,在全球各地点燃合作之灯,照亮进步之路,为大变局压舱,为十字路指南,为全球治理丰富广阔时代内涵。

倡导多边,以天下利为利。美国《时代》周刊评价今年罕见地把“年度人物”给了一位美国女星,称“世界充满黑暗、只有娱乐打动世人”。殊不知,点一盏灯,才会感知光明;胸怀天下,方能体会感动。在尼日利亚,拉各斯轻轨蓝线上奔跑着进步的笑声笑语;在印度尼西亚,雅万高铁上疾驰着自豪的国家荣誉;在克罗地亚,佩列沙茨大桥连接起百年的心愿;在巴基斯坦,卡洛特水电站输送着光明与安全;在柬埔寨,金港高速忙碌地搬运着殷实和繁荣……以天下之利为利,共建“一带一路”倡议迎来十周年,20多位外国国家元首、政府首脑和国际组织负责人,以及来自151个国家、41个国际组织的各界人士万余人齐聚北京,谈合作、商方案、绘蓝图,形成458项成果和972亿美元的商业合作协议。借助共建“一带一路”,以及中国-非洲经贸博览会、中国-东盟博览会、广交会、进博会、链博会等平台……中国搭建起全球合作的大多边生态,以自身发展促进共同福祉,为全球发展注入澎湃动力。

主持正义,以无厚入有间。在中方多次斡旋下,伊朗和沙特在北京“冰释前嫌”,于4月正式恢复外交关系,为打破中东僵局开辟新路,为解决矛盾纷争提供样板。面对接二连三的国际热点,中国始终致力于发挥负责任大国作用,积极推动朝鲜半岛、巴勒斯坦、伊朗核、叙利亚、阿富汗等国际地区问题的政治解决。在乌克兰问题上,中方积极劝和促谈,先后提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”并发布立场文件。就巴以问题,中方同安理会成员合力推动通过了旨在加沙地带实行紧急人道主义暂停、建立人道主义走廊的第2712号决议。11月,阿拉伯、伊斯兰国家外长联合代表团将中国作为国际斡旋的第一站,表明对中国的高度信任。“终不自为大,故能成其大。”面对国际关系中众多“关节”,不谋求一己私利,不划势力范围,不参与地缘争夺,是中国“大之底气”;秉持公平公正,倡导政治对话,坚守公平正义,是中国立信于世界的“无厚之器”。

着眼未来,以天下观天下。这一年,诸般景象,无一不在反映世界之变、时代之变、历史之变;同样这一年,世界目光聚焦中国、观察中国、研究中国、思考中国,越来越多的国家理解、响应、参与三大全球倡议,以及十年来不断丰富内涵的构建人类命运共同体理念。中非、中阿、中拉、中国-太平洋岛国等命运共同体建设蹄疾步稳;中国-东盟、澜沧江-湄公河国家命运共同体、中国-中亚命运共同体等周边命运共同体落地生根;中国同老挝、柬埔寨、缅甸、印度尼西亚、泰国、马来西亚、巴基斯坦、蒙古国、古巴、南非、越南等双边命运共同体深入人心;人类卫生健康共同体、网络空间命运共同体、核安全命运共同体、海洋命运共同体、人与自然生命共同体、地球生命共同体等重要理念回响热烈……唯应待明月,千里与君同。

“历史一再证明,一个国家、一个地区要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记12月在越南《人民报》发表的署名文章中,再次展示构建人类命运共同体理念的广阔视域与深远虑:以天下观天下,思为利于无穷。

这是在百年大变局中识应变求变的时代定力,更是在风起云涌中正善治、事善能、动善时的历史定力。

2023年的世界,风云多变幻,明月照大江。

新华社北京12月28日电 记者 凌娟